Ф.И.О. автора: Сайгафарова Наталья Владимировна

ГБОУ СПО «Курганский техникум сервиса и технологий»

Предмет: Товароведение продовольственных товаров.
Профессия: коммерсант в торговле.

Курс: третий.              

Тема раздела: Мясные товары. 
Тема урока: Варёные колбасы: сырьё, ассортимент, качество.

Время урока: 90 минут.
Цель урока:

1. Воспитательная: Формировать навыки работы в команде, содействовать воспитанию доброжелательности, чувства ответственности.

2. Обучающая: Формировать знания обучающихся о составе, ассортименте, качестве варёных колбас.

3. Развивающая: Развивать умение работать с различными источниками информации, выделять главное, существенное в изучаемом материале, делать выводы, осуществлять поиск информации, развивать умение давать оценку собственной деятельности.

Формирование общих компетенций:
1. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и определенных способов ее достижения.

2. Анализировать ситуацию, осуществлять текущий контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

3.Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения поставленных задач.

4. Работать в команде, эффективно общаться с товарищами по группе.

Формирование профессиональных компетенций:
1. Обслуживать покупателей, консультировать их о пищевой ценности, вкусовых особенностях и свойствах варёных колбас.

Тип урока: комбинированный.

Вид урока: самостоятельная работа обучающихся в микрогруппах.

Методы проведения урока: словесные, практические.

Форма обучения: групповая.

Межпредметная связь: технология розничной торговли (тема: «Технология хранения и подготовки товаров к продаже»).
Оборудование к уроку: 

1. Компьютер.
2. Мультимедийный проектор.
3. Информационные листы.

4. Карточки-задания для изучения нового материала.

5. Карточки-задания для закрепления нового материала.

6. Оценочные контрольные листы.

7. Индивидуальный дневник урока обучающегося.

8. Набор приспособлений для опыта.
Прилагаемые медиаматериалы: презентация «Варёные колбасы: сырьё, ассортимент, качество».

Натуральные образцы: вареные колбасы высшего, первого и второго сорта.
Используемая литература и ресурсы сети Интернет:

Основная литература:

1. Нормативные документы:

ГОСТы на мясо и мясопродукты: ГОСТ 16351-70 Колбасы полукопченые, ГОСТ 23670-79 Колбасы вареные.

Учебники:

1. Т.С.Голубкина, Н.С.Никифорова, А.М.Новикова, С.А.Прокофьева. Розничная торговля продовольственными товарами. – М.: Академия, 2007.- 496 с.

 Дополнительная литература:

1.  Гончарова В. И., Голощанова Е. Я. Товароведение пищевых продуктов. - М.: Экономика, 2009. - 655 с. 

2. Лазарев Е. И. Товароведение продовольственных товаров. - М.: Экономика, 2009. - 880 с. 

3. Николаева М. А., Лычников Д.С. и др. Идентификация и фальсификация пищевых продуктов. - М.: Экономика. 2008. - 485 с. 

4. Чепурной И.П. Идентификация и фальсификация продовольственных товаров. - М.: Дашков и К. - 2009. - 780 с.

Ресурсы сети Интернет:

1. http://biglibrary.ru/category47/book144/
2. http://www.comodity.ru/
3. http://www.znaytovar.ru/s/Varenye-kolbasy.html
4. http://www.su-shef.ru/articles/172
5. http://oede.by/item/1103/

6. http://shkolazhizni.ru/archive/0/n-12173/

Структура урока.

	Элементы структуры урока
	Примечания по методике
	Формируемые компетенции
	Время (минуты)

	1
	2
	3
	4

	1.Подготовительный этап – 14 минут

	1.1 Оргмомент.
	Диалогово - словесный 
	
	1

	1.2 Мотивация к изучению темы. Целевая установка
	Диалогово - словесный 

Проблемный.
	
	3

	1.3 Актуализация опорных знаний обучающихся
	Наглядный 

Словесный

	Осуществлять  контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты
своей работы
	10

	1
	2
	3
	4

	2. Основной этап – 70 минут

	2.1 Изучение нового материала в 

микрогруппах по 4-5 человек.
	Словесный

Наглядный

Частично-поисковый

Проблемный
	ОК: 

1. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и определенных способов ее достижения.

2. Анализировать ситуацию, нести ответственность за результаты своей работы.

3.Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения поставленных задач.

4. Работать в команде, эффективно общаться с товарищами по группе.

ПК:
Обслуживание покупателей, консультирование их о пищевой ценности, вкусовых особенностях и свойствах варёных колбас.
	46

	2.2 Закрепление
и применение знаний
	Наглядный

Словесный
	ОК:

1.Работать в команде, эффективно общаться с товарищами по группе.

ПК:

Обслуживание покупателей, консультирование их о пищевой ценности, вкусовых особенностях и свойствах варёных колбас.
	23

	2.3 Домашнее задание
	Словесный 
	
	1

	3.Заключительный этап – 6 минут

	3.1 Подведение итогов.
	Словесные (беседа).
	ОК: Анализировать ситуацию, осуществлять контроль, оценку и коррекцию собственной
деятельности, нести  ответственность за результаты своей работы.


	3

	3.2 Рефлексия.
	Словесные (беседа).
	
	3


Содержание этапов урока
1. Организационный этап.

1.1  Оргмомент.

- Приветствие обучающихся.

- Проверка явки на урок.

- Проверка готовности к уроку.

1.2. Сообщение темы урока: «Варёные колбасы: сырьё, ассортимент, качество, упаковка, маркировка и условия хранения» (слайд 1).

Мотивация к изучению темы. Формулировка цели.
Варёная колбаса на российском рынке является без сомнения лидером продаж среди прочих колбасных изделий. 80% покупателей нашей страны при выборе колбасных изделий выбирают варёные колбасы. В настоящее время покупатель получает из СМИ большое количество противоречивой информации о варёных колбасах, его интересуют вопросы: 
Вопросы (слайды 2-10): 

-  Почему одна колбаса стоит дороже, а другая дешевле?

- Есть ли в колбасе мясо? Сколько? Какого?

- Из чего состоит варёная колбаса?
- Какое качество у варёной колбасы? 

- В вареной колбасе больше холестерина, чем в мясе? 

- В колбасе содержится большое количество сои? Это вредно или полезно?
И придя в магазин, он надеется, что получит полную и достоверную информацию на интересующие его вопросы от продавца. Если покупатель не получит интересующую его информацию, то он скорее всего уйдёт в другой магазин, где его встретит более компетентный продавец. А в магазин, где не смогли ответить на его вопросы он, скорее всего больше и не придёт.
Варёные колбасы должны обладать определенными  потребительскими свойствами: калорийностью, биологической полноценностью состава, высокой усвояемостью, пищевой безвредностью, определенным цветом, вкусом, ароматом, консистенцией. Следовательно, изучение потребительских свойств варёных колбас, их качества, является основной  целью изучения данной темы (слайд 11-12). 
При изучении данной темы вы узнаете (слайд 13):
- об ассортименте варёных колбас, их составе;
- о требованиях к качеству и дефектах варёных колбас;

- о видах фальсификации варёных колбас.

Научитесь (слайд 14):

- давать достоверную и полную консультацию покупателям при выборе варёных колбас.

1.3. Актуализация опорных знаний обучающихся, полученных на предыдущих занятиях (слайд 15).
Сконцентрировать внимание и настроиться на работу нам поможет традиционный блиц - опрос (быстрый опрос-игра), давайте вспомним, что вы узнали на предыдущих уроках. За каждый правильный ответ ставите себе один балл в «Оценочный контрольный лист», сравнив свой ответ с эталонами, которые будут появляться на слайдах после каждого вопроса. Ответы записывайте в тетрадь.
1. Блиц-опрос (на слайдах 16-29 вопросы и ответы):

- Какие ткани мяса имеют низкую пищевую ценность? 

- На сколько категорий по пищевой ценности и вкусовым достоинствам делят субпродукты?

- На сколько категорий подразделяют свиные туши в зависимости от качества мяса?

- Какие субпродукты по пищевой ценности и вкусовым свойствам не уступают мясу?

- На какие категории по упитанности подразделяют говядину?
- Перечислите виды тканей мяса.

- Расшифруйте следующую маркировку тушек домашних птиц: ЦБ

2. Выставление оценок в оценочный контрольный лист.

Подсчитайте, пожалуйста, свои баллы. Теперь отложите оценочный контрольный лист  до следующего опроса.

Оценочный контрольный лист.

	№ п/п
	Наименование задания
	Количество баллов

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	Итого баллов
	


2. Основной этап.

2.1.  Организация групповой работы. Самостоятельное изучение обучающимися нового материала в микрогруппах по 4-5 человек.

- Объяснение обучающимся: содержания заданий, правил работы в группах (перед каждой группой на столах ).
- Теперь вы готовы к изучению нового материала. Я предлагаю вам самостоятельно  изучить новый материал в микрогруппах. Вам предоставляется свобода действий в выборе средств и способов выполнения заданий. Выбор заданий будет осуществляться под руководством координатора. Вы сами, должны  будете,  определить с каким заданием вы справитесь лучше. При выполнении заданий вы можете пользоваться информационными листами, таблицей, дополнительным материалом. Инструкция по выполнению заданий находится у вас в папках-накопителях по теме «Варёные колбасы», там же вы найдёте и памятку работы в группах. Вклад каждого в работу  будет оценен. 

После изучения нового материала вы выберите того, кто будет представлять результаты работы всей группы. 
- Успешного вам изучения темы!
Обучающимся предоставляется свобода действий, так как именно они являются главными действующими лицами на уроке, который проводится, прежде всего, для них. Выбор заданий осуществляется под руководством координатора. Обучающиеся сами определяют, с каким заданием они справятся лучше.
При изучении материала обучающиеся пользуются карточками-заданиями (четыре), информационными листами, таблицами. Координатор микрогруппы распределяет обязанности по выполнению заданий. В соответствии со способностями каждого члена группы. Преподаватель выполняет роль консультанта, общего координатора деятельности.
2.2. Закрепление и применение знаний.

- Время для работы закончилось.

- Вы готовы! 

- Давайте проверим,  насколько успешно, вы усвоили новый материал.

- Для начала проверим ваши знания с помощью тестов. Ответы записывайте в тетрадь. За каждый правильный ответ ставите себе один балл в «Оценочный лист», сверив свой ответ с эталоном.

1) Выполните следующие тесты (слайд 31-37):

Выберите правильный вариант ответов из предложенных.

1.
В какие вареные колбасы добавляют язык:

а)
в «Телячью», «Языковую»;

б)
в «Докторскую», «Молочную»;

в)
в «Любительскую», «Эстонскую»?

2.
На какие сорта подразделяют вареные колбасы:

а)
на высший, 1-й и 2-й;

б)
на высший, 1-й, 2-й и 3-й;

в)
на высший, 1-й?

3.
Вареные колбасы, какого товарного сорта имеют перечно-чесночный вкус:

а)
высшего;

б)
1-го;

в)
2-го?

4.
Какие из перечисленных изделий являются вареными колбасами:

а)
сосиски, сардельки;

б)
колбаса «Докторская», «Любительская»;

в)
колбаса «Одесская», «Охотничьи колбаски»?

5.
Какие вареные колбасы выпускают с однородным фаршем, без шпика:

а)
«Русскую», «Эстонскую»;

б)
«Столичную», «Любительскую»;

в)
«Молочную», «Докторскую»?

2)  Самоконтроль, подсчёт и выставление баллов в «Оценочный лист» (слайд 28).
Задание 2: Презентация результатов экспресс-лаборатории (слайд 29).

- Каждая группа проводила опыты с образцами варёных колбас. Какие результаты вы получили? Были ли обнаружены в образцах добавки крахмала? В какой колбасе? Какой это вид фальсификации?

 Выступление и презентация полученных результатов. Каждая группа внимательно слушает своих товарищей, дополняет и исправляет ответы.

Задание 3: «Любопытный покупатель» (слайд 40-46).
Преподаватель:

- А теперь давайте вернёмся к нашим вопросам, которые мы поставили в начале урока. Попробуем ответить на вопросы любопытных покупателей и дать им консультацию. 
- Ответьте на следующие вопросы покупателей:

- Почему одна колбаса стоит дороже, а другая дешевле?

- Есть ли в колбасе мясо? Сколько? Какого?

- Из чего состоит варёная колбаса? 

- Какое качество у варёной колбасы? 

- В вареной колбасе больше холестерина, чем в мясе? 

- В колбасе содержится большое количество сои? Это вредно или полезно?
Обучающиеся отвечают на вопросы преподавателя.

2.3. Выдача домашнего задания (слайд 47).

Задание: провести маркетинговое исследование ассортимента варёных колбас.

3.Заключительный этап.

3.1  Подведение итогов.
Подсчёт полученных баллов, выставление оценок (слайд 48).

- Я попрошу вас оценить деятельность каждого члена своей микрогруппы по 5- бальной шкале и выставить оценки в «Оценочный контрольный лист». 

- Подсчитайте общее количество своих баллов. 
Если вы набрали  16-17 баллов, то получаете оценку «отлично».

Если 15-13 баллов – оценку «хорошо». Меньше 13 баллов – «удовлетворительно» 
Выставите себе оценку в оценочный лист. Координаторы групп сдайте оценочные листы. Преподаватель подводит итоги, выставляет оценки, отмечает отличившихся обучающихся, благодарит за активную и плодотворную работу.

3.2  Рефлексия.
Заполнение дневника урока.

- На уроках мы с вами заполняем дневник урока, чтобы зафиксировать насколько успешно прошло занятие. Сегодня дневник урока вы будете заполнять один на всю свою микрогруппу, учитывая мнение каждого члена группы. 
- Упражнение «Комплимент». Оценивают вклад друг друга в урок и благодарят друг друга.

Урок закончен.
